章炜 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

上海探索养老"外卖"服务

居家养老变身"住家养老院"

□法治报记者 夏天

目前,长护险每天服务时长为一小时,服务内容为 42 项规定动作。那么在这一小时、42 项服务之外,甚至等待长护险评估期间。老人们的照护需求该如何满足?

根据《上海市养老服务条例》规定, "支持符合条件的养老服务机构在老年人住所设立家庭照护床位,提供连续、稳定、专业的养老服务。"

记者走访发现,"家庭照护床位" (以下简称"家床") 服务如今正作为对长护险的补充,在一些街镇试点开展。"家床"服务根据老人的实际居家养老需求出发,每天以更多频次、更长时间,为老人开展上门照护,以填补长户险之外的服务空缺,二者相结合,提高上海居家养老质量。



'家床"服务护理员为长者按摩

夏天 摄

"家床"服务咨询量增长明显

"上海本轮疫情防控 后,我们接到不少咨询或申 请家庭照护服务的来电。" 养老机构福苑"家床"业务 负责人黄伟铭告诉记子 "养老院暂时去不了,老人 的时间精力也有限,老人又 新望能在熟悉的环境里的 养,因此能满足在家养老的 '家床'服务就火起来了。"

更深度探究老年人对 "家床"服务的需求,则是 其对养老实际需求空白的填 "目前,长护险每天服 务时长为一小时,服务内容 为 42 项规定动作。那么在 这一小时、42项服务之外, 甚至等待长护险评估期间, 老人们的照护需求该如何满 足? '家床'服务根据老人 的实际照护需求出发,每天 以更多频次、更长时间、更 多'自选动作'为老人开展 照护,以填补长户险之外的 照护空缺,二者相结合,提 宣上海星家养老质量。"黄 高上海居家养老质量。 伟铭说

就像家住浦东新区陆家 嘴街道的孙阿婆,她与罹患 小儿麻痹症的女儿同住,阿 婆年事已高,腿脚不便,母女两人甚至多年都未出过门。在上半年的疫情防控期间,这类家庭的吃饭问题原本会是居委、楼栋重点关注的目标。可由于孙阿婆签约过"家床"服务,每天中午"家床"送餐员都会将爱心长者餐按时送到孙阿婆家里,顺便和阿婆聊上几句家常,观察一下阿婆和她女儿的健康状况。因此即使在上海疫情最严峻的时候,孙阿婆和女儿也没为自己的吃饭问题发过愁。

89 岁的胡爷爷夫妻俩在疫情期间不幸感染新冠,从方舱 医院回家后,老两口每天同样 能收到签约"家床"送餐员送 来的饭菜,堪称"无差别服 务",免去了不少麻烦,使老两 口心里暖暖的。

记者从陆家嘴街道综合为 老服务中心(梅**因分中**心)获 悉,自3月疫情爆发以来,为 确保独居、失能等老人不断餐, "家床"助餐服务从原本的周一 至周五(工作日)中午送餐增 加至一周7天送餐。备餐送餐 人员每天必须核酸阴性上岗, 持送餐证明方能出入小区送餐, 风雨无阻。

"就像住在家里的养老院"

记者了解到,除助餐以外,"家床"服务还包括助 结、助浴、代买代办、康链复 训练、等方方面面。有别于传 统的长护险服务,"家床" 可根据长者的实际服务等所服务大 家下,把各颗次,把各来, 不同的服务内容组合的来, 为长者提供一个专属的、个

性化的居家养老服务计划。 黄浦区五里桥街道是 《上海市开展家庭照护床位 试点方案》首批试点街道, 率先在社区内宣传推广家庭 照护床位服务。辖区居民张 伯伯长期卧床, 并伴有早期 阿尔兹海默症。张伯伯的老 伴黄阿婆也有严重的骨质疏 松, 行动不便, 无法独自护 理老伴。在张伯伯申请家庭 照护床位服务后,"家床" 护理员每天上门为这对独居 长者提供康复训练、代买代 办、助浴、陪聊等各类服 务,还及时链接政策资源, 通过上海辅具用具租赁政 策,为张伯伯配备了一台电 动护理床,极大地减轻了对

其照护压力和负担。

81 岁的陈爷爷几年前开始居家养老。因为患有糖尿病、认知症,家人在照顾他的过程。家人在照顾他的过身。今年年初,陈爷爷的家人为他申请了家庭照护床位,由家附近的养老院每天"监督"老人服药情况,每周进行服务计划的复盘,一个季度安排一划的复盘,一个季度安排一支就像是住在家里的养老院。"陈爷爷的子女们说。

"它(家床服务)是从老 人的需求点出发的,不是只从 长护险这 42 项服务里面选。 黄伟铭说,"签约老年人可根 据自身需求,从'家床'服务 中获取其在家的各种各样养老 需求。同时在服务时间上,无 需根据长护险评估等级,而是 根据老人需求,如果觉得长护 险一天一小时不够, 可以要求 '家床'服务早上来一个小时, 帮助我擦脸穿衣, 中午来一个 小时,帮我喂饭、做一些家务, 晚上再来一个小时,帮我做一 些睡前的生活照护,这样就能 分别解决老人早、中、晚不同 的养老需求了

突破机构床位限制,富余照护能力辐射周边

对于养老产业而言,"家床"服务也是在养老机构"一床难求""护理员缺口"情况下,提升机构服务覆盖面,同时增加护理员收入的有力举措。

正如《上海市养老服务条例》所要求,"发挥养老服务机构的专业支撑作用,推动居家社区养老服务机构为家庭提供专业服务,鼓励养老机构为家庭提供专业服务,鼓励养老机构开展居家和社区养老服务,提高养老服务资源利用效率。支持符合条件的养老服务机构在老年人住所设立家庭照护床位,提供连续、稳定、专业的

养老服务。"在五里桥街道,签约了"家床"服务的任阿婆每天吃到的午餐,就来自顾卞裘莉敬老院的食堂。

每天上午 10 点半左右,护理员小黄会来这家机构领取"爱心长者餐",再送到斜土路上的任阿婆家里,不仅解决了阿婆的午饭,还接着为任阿婆开展居家打扫、代配药、代购物等"家床"服务。任阿婆的老伴因患有脑梗,已经住进了养老机构,家中只剩下她一人。但阿婆自身也有一些基础性疾病。自签约"家床"服务以来,她的日常

生活质量已显著得到改善。

"之前机构一床难求的时候,'家床'服务可以解决这个问题。而今因疫情影响,不少养老机构处在纾困过渡期,'家床'服务又能使机构作为社区嵌入式照护功能之一做一个扩散,把它的综合照护能力显现出来。"黄伟铭告诉记者,"家床"服务可以以养老机构为圆心,将本身的富余照护能力辐射周边区域;同时照护人员在有闲暇时,也可参与到"家床"服务中,扩散他们的专业性,也能增加一部分收入。









∋ i 又 ≸

最低不到400元/月,也可个性化定制

那么相较于长护险的普惠性,"家床"服务的可及性又如何呢?记者从五里桥街道和福苑养老获悉,一种"家床组合服务包"包括身体、居家清洁、代配药、陪医、人民、人力、夜间应急响应、送餐、居实院饭菜等项目,一户有困难的长名提供的最月最低只需支付385元,其中还包的话街道为每户符合条件的长者提供的话者用500元的补贴,以及企业"家民的大老人还能选择叠加""家家院服务包""认知症照护包""家家床定制特需包"等多类服务包,将不

同的服务内容打包组合,全方位无缝 契合老人和家属的需求。

还有同属黄浦区的老西门街道,联合快乐之家养护院推出的"家床"养老服务包,具有不同服务标准,从最低 360 元每月的"标准化服务包",到包含按摩推拿、做饭、夜间陪护以及药品管理等价值 5000 余元的个性化服务包,以尽量满足不同情况老年人的需求。

"上海探索的是养老'外卖'服 务。"有业内人士这样描述上海"家床" 服务的探索,如同是在家里呼叫养老 机构一系列专业服务的"外卖",把养老院的那张床"搬"到了家里。同时,上海也正探索家庭照护床位远程支持等等多种智慧养老服务,聚焦智能化、可视化、个性化,形成数字化养老服务场景。例如浦东新区打造的"浦老惠"智慧养老平台,可实现"养老服务一键可达"功能,以便老人或家属线上下单,从经过平台详细考察精选的口碑优良养老机构中预约护工上门服务。护工每次服务后,平台都会有专门的回访,向老人或家属了解服务情况,从而对供应商的服务进行打分,到年底进行考评。